Der Banken Crash

Mit 1oo Milliarden will der Staat den Banken helfen. Das wären bei ca. 5 Millionen Kontobesitzern 20 000.—Euro pro Kopf.. Nachdem der Staat bekanntlich Schulden hat, wird das Defizit wohl bei uns hängen bleiben 
Ich bin mit dieser Belastung gar nicht einverstanden. Warum lässt man die Banken, die zu leichtsinnig spekuliert haben, zu viele Marmor- Paläste gebaut haben, unser Geld verspielt haben, nicht zusperren? Warum sollen wir zahlen und garantieren  für die überbezahlten Direktoren und Manager die dies verschuldet haben?  
Ich denke es wäre billiger und gerechter die Kunden dieser Banken, vor allem die vielen kleinen, abzusichern, damit sie nicht um ihr mühsam Erspartes umfallen? 

Jetzt soll auch noch die Wirtschaft gefördert werden. Da sehe ich eine große Chance, endlich den alternativen Energien (Photovoltaik und Windenergie) und der energiesparenden und Co2 filternden  Biolandwirtschaft zu helfen. 
Ich fände es gerecht, wenn Biolebensmittel so gefördert werden, dass diese  zum selben Preis im Geschäft zu kaufen sind wie die konventionellen. Es sollen vor allem die vielen weniger verdienenden mit vielen Kindern, gesund leben. 
Einsparen könnte man: 
Durch Streichung der Förderung der Atomenergie und 
der energieintensiven grünen Gentechnik und 

der vielen sinnlosen Export und Transportförderungen. 

Besteuern könnte man das Flugbenzin und den Schiffsdiesel. 
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